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V poslední době se stále intenzivněji dis­
kutuje o využití matematických metod 
ve společenských vědách a tyto metody 
se v praxi začínají z nejrůznějších aspek­
tů uplatňovat. Koncem roku 1967 byla 
v Ústavu pro výzkum veřejného mínění 
ČSAV vypracována autorem tohoto refe­
rátu studie o využiti matematických me­
tod při výzkumu veřejného mínění. 
Vzhledem k tomu, že tato studie shrnuje 
některé dosavadní výsledky o využití ma­
tematických metod i ze širšího hlediska 
společenských věd (především sociologie), 
je v tomto referátu podána základní pro­
blematika studie a některé myšlenkové 
principy, na základě nichž je možno ve 
společenských vědách k využívání ma­
tematických metod přistupovat.

V úvodní části se diskutují některé 
hlavní předpoklady pro využití matema­
tických metod ve společenských vědách, 
jakož i některé aspekty interpretace vý­
sledků a jejich optimálního využití. Po­
něvadž v sociologii i ve veřejném mínění 
jsou pozorované jevy obvykle charakte­
rizovány působením velkého počtu fakto­
rů, které na tyto jevy působí a jež je 
možno v důsledku jejich neúplné znalosti 
vyjádřit jen zřídka deterministickým ma­
tematickým modelem, je hlavní pozornost 
v současné době zaměřena především na 
pravděpodobnostní modely a na metody 
matematické statistiky, které mohou činit 
zobecňující závěry na základě výsledků 
empirických výzkumů. Přitom použití 
těchto disciplín zásadně předpokládá, že 
jevy ve společenských vědách jsou hro­
madného a (v jistém smyslu) náhodného 
charakteru.

Vzhledem k důležitosti empirických 
výzkumů a hodnocení jejich výsledků 
jsou v další části studie charakterizovány 
některé nejčastěji používané metody hod­
nocení, resp. některé další možnosti. Z hle-

1 V Ústavu pro výzkum veřejného mínění ČSAV 
byla vypracována přehledná studie o možnostech 
využití matematických metod při výzkumu veřej­
ného mínění. Poněvadž lze však tyto metody 
používat v různých sociologických disciplínách,

diska účelu a cíle tohoto hodnocení lze 
velmi schematicky tyto metody rozdělit 
do tří následujících skupin: a) metody 
deskriptivní, popisující výsledky výzkumu; 
b) metody indukční, zobecňující výsledky 
získané z výběru na celou populaci; 
c) metody měření a analýzy závislostí. 
Jen velmi stručně jsou diskutovány bez 
uvádění příslušných formulí některé pro­
blémy spadající do prvé skupiny, např. 
klasifikační analýza, výpočty charakteri­
stik polohy (centrální tendence) a varia­
bility a analýza názorové struktury (roz­
dělení četností). Podstatně složitější a 
z matematického hlediska širší je proble­
matika metod skupiny b). Gnoseologicky 
jsou tyto metody rozpracovány buď ve 
směru ověření platností předem daných 
tvrzení na základě empirických výsledků 
(testování statistických hypotéz), nebo ve 
směru zobecnění výpočtů příslušných vý­
běrových charakteristik na celou populaci 
(teorie odhadu). Z hlediska jiných aspek­
tů (především možnosti využití nominál­
ních, ordinálních nebo kardinálních zna­
ků) lze využít metod parametrických ne­
bo neparametrických, jejichž problemati­
ka je velmi stručně charakterizována. 
Jsou uvedeny některé typické statistické 
metody (testy) pro jeden, dva nebo více 
korelovaných nebo nekorelovaných vý­
běrů (podle S. Siegela).

Metody měření a analýzy závislostí lze 
klasifikovat (z hlediska množství infor­
mací, jež jednotlivé metody poskytuji) na 
a) metody zjišťující, zda závislosti mezi 
sledovanými jevy existují či nikoliv; 
b) metody vyjadřující stupeň (intenzitu) 
této závislosti; c) metody umožňující při 
znalosti jednoho nebo více (nezávislých) 
faktorů určit faktor výsledný (závislý). 
Ukazuje se, že možnost využití metod 
a) — b) — c) velmi rychle vzrůstá při 
přechodu od faktorů nominálních k fak- 
navrhli oponenti studie, aby její zkrácený obsah 
byl zveřejněn v Sociologickém časopise. Redakce 
předkládá proto autorův výtah uvedené studie; její 
úplné znění je k dispozici v Ústavu pro výzkum 
veřejného mínění.
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torům ordinálním a kardinálním. Ve 
studii jsou dále bez příslušných matema­
tických výrazů stručně uvedeny pro růz­
né případy některé nejčas.těji používané 
metody, především různé formy korelač­
ních a jiných koeficientů měřících silu 
vztahu mezi sledovanými jevy a jejich 
gnoseologická problematika (pro nomi­
nální a ordinální znaky). Bohužel nejsou 
ve studii zahrnuty některé nejmodernější 
metody spočívající na pracích L. Goodma­
na a W. Kruskala.

V případě kardinálních znaků jsou 
možnosti vyjádření síly a formy vztahu 
mezi dvěma nebo více jevy daleko pří­
znivější; lze např. využívat poměrně spo­
lehlivě parciálních a mnohonásobných 
korelací, lineárních nebo nelineárních re­
gresí, apod. V závěru této části je mate­
maticky formulována podstata faktorové 
analýzy a je uvedena možnost využití me­
tody predikátového počtu GUHA.

Poněvadž výsledky empirických výzku­
mů, jejichž rozsah je většinou relativně 
dosti velký, jsou v současné době zpraco­
vávány na samočinných počítačích, je ve 
studii zahrnuta stručná kapitola o pro­
blematice strojového zpracováni a hodno­
cení výsledků výzkumů, včetně charakte­
ristiky vypracovaných standardních pro­
gramů. Konstrukce prakticky všech pro­
gramů v CSSR v sociologii používaných 
spočívá v prvém stadiu v třídění získa­
ných údajů (většinou 1. až 3. stupně), 
jehož výsledkem jsou kontingenční tabul­
ky absolutních a relativních četností. Ve 
druhém stadiu se pak provádí hodnocení 
těchto výpočtů na základě různých cha­
rakteristik (např. X2-test, Kendallúv, 
Spearmanův, Cuprovův koeficient, zna­
ménkové schéma, aj.). Některé programy 
mají kromě toho možnosti jiné, např. 
provádět součet znaků několika otázek, 
výběr dotazníků na základě předem da­
ných logických operací ve formě konjunk­
ce, disjunkce a implikace, atd. Pro ně­
které hlavní typy počítačů v CSSR insta­
lovaných jsou tyto programy velmi struč­
ně popsány (např. Minsk 22, ICT 1900, 
Saab D21 aj.); podrobnější popis někte­
rých programů a problematiku výpočtů 
nalezne však čtenář v další literatuře 
(např. v práci Z. Šafáře a J. Linharta, 
Sociologický časopis 1967, č. 4), resp. 
v popisech programů podniků, které tyto 
programy vypracovaly.

Další část studie se zabývá problemati­
kou výběrových šetření z toho důvodu, 
že ve většině případů lze dané spole­
čenské jevy sledovat nikoli na celé po­
pulaci, nýbrž pouze na výběru (vzorku) 
určitého rozsahu. Poněvadž při výzkumu 
veřejného mínění se používá především 
kvótního výběru jakožto speciálního pří­
padu výběru záměrného, jsou stručně shr­
nuty vlastnosti kvótního výběru a nazna­
čena jeho problematika, především srov­
náni tohoto způsobu výběru s výběrem 
pravděpodobnostním. Vzhledem k tomu, 
že základní otázkou při výzkumu veřej­
ného mínění je tazatelská síť, je podrob­
něji uvedena jistá matematická metoda 
pro optimální konstrukci této sítě. Je po­
dána matematická formulace tohoto pro­
blému, spočívající v převedení této pro­
blematiky na řešení úlohy lineárního ce­
ločíselného programování s bivalentními 
proměnnými. Pro praktické řešení je uve­
den autorem navržený jistý heuristický 
algoritmus, pro nějž byl vypracován pro­
gram na samočinném počítači. Po zpraco­
vání výsledků bude uvedená metoda po­
drobněji publikována. Závěrem této části 
o výběrových šetřeních je uvedena pro­
blematika pravděpodobnostních výběrů 
(jednoduchý, systematický, stratifikovaný, 
vícestupňový); využití pravděpodobnostní­
ho výběru naráží při výzkumu veřejné­
ho mínění v současné době na nedoko­
nalost výběrové opory a jsou proto ve 
světové praxi navrhovány různé modi­
fikace a kombinace pravděpodobnostního 
a kvótního výběru, atd.

V další části se pojednává o využití 
matematických metod ze zcela jiných as­
pektů. Jsou zde naznačeny někter i vý­
sledky matematických modelů ve spole­
čenských vědách z hlediska určitých 
apriorních předpokladů o společenských 
jevech, z nichž pak jsou ryze dedukční 
cestou odvozovány jisté závěry. Z hledis­
ka jevů, které tyto modely vyjadřují, 
jsou klasifikovány tyto modely jako dy­
namické, strukturální a motivační.

Dynamický model je formulován pro 
stacionární případ — homogenní Marko- 
vův proces prvního řádu (příklad nesta­
cionárního modelu uvedl J. Lauber na 
konferenci o současných metodologických 
problémech sociologie na Hrubé Skále 
v roce 1967). Základním cílem modelu je 
určit pravděpodobnosti změn struktury
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názorů sledované populace v čase. Při 
konstrukci strukturálních modelů spadají­
cích především do oblasti sociálně psy­
chologických jevů se vychází z jistých 
předpokladů o tendencích-aktivitách (ná­
zory, postoje k jednání) individuí v dané 
společnosti. Z těchto předpokladů se pak 
odvozují pravděpodobnosti tendence in­
dividua k dané aktivitě. Je možno uva­
žovat vnější vlivy vznikající působením 
ostatních individuí ve skupině-společnosti 
a jejich vzájemné interakce. Vzniká např. 
otázka, do jaké míry a za jakých před­
pokladů bude mít celá společnost ten­
denci k dané aktivitě; řešení je závislé 
na rozdělení pravděpodobnosti dispozice 
k určité aktivitě ve skupině. Pro další 
operace je třeba precizovat ostatní pojmy 
a uvažovat různé modely společnosti 
(v extrémním případě se např. uvažuje 
společnost altruistická nebo egoistická, 
apod.). Jedním z důležitých pojmů je 
např. pojem ,,rovnovážné“ společnosti, 
který v podstatě charakterizuje rovnová­
hu vzhledem k dané aktivitě a je mate­
maticky definován jako jistá střední hod­
nota celého systému. Také lze strukturál­
ní otázky studovat z hlediska vztahů 
podřízenosti nebo nadřízenosti individuí 
ve společnosti, která je definována jako 
uzavřený systém jedinců. Je pravděpo­
dobné, že tyto otázky, které se v této 
formulaci studuji na základě především 
kombinatorických a algebraických metod, 
lze převést do problematiky teorie grafů. 
V dalším stadiu lze tyto struktury defi­
novat dynamicky a studovat na základě 
stochastických procesů. Motivační modely, 
jejichž problematika je ve studii stručně 
charakterizována, vycházejí především 
z aspektu, proč jednotlivec nebo společ­
nost jako celek jistým způsobem jedná a 
projevuje své názory. Proto tyto modely 
vycházejí z pojmu užitku-zájmu a jsou 
podle Marschaka definovány jako funkce 
určité situace (State of the World) a da­
ného rozhodnutí individua. Na základě 
těchto pojmů je definována jistá „užit­
ková“ funkce. Tyto úvahy vedou k ma- 
ximalizačním nebo minimalizačním prin­
cipům v optimalizačních modelech, které 
H. Simon nazývá modely racionálního 
chování. Ve studii jsou tyto otázky opět 
velmi stručně naznačeny. Poněvadž ma­
tematické řešení je při současné neznalosti 
působení různých faktorů značně obtížné,

jsou činěny některé pokusy o modelování 
těchto jevů na samočinných počítačích.

Závěrem k těmto i jiným matematickým 
modelům je třeba zdůraznit jejich správ­
né místo v sociologii a ve společenských 
vědách. Vzhledem k tomu, že tyto modely 
vycházejí z teoretického a mnohdy znač­
ně abstraktního matematického aparátu 
a vzhledem k tomu, že vystihují vždy 
pouze určitou stránku společenské reali­
ty, kterou musí nutně více nebo méně 
zjednodušit, je třeba reálně vidět, že v sou­
časné době tyto modely většinou nejsou 
schopny řešit např. konkrétní úkoly em­
pirických výzkumů, apod. Jejich hlavni 
význam spočívá v tom, že zpřesňuji ur­
čité představy a precizují výchozí pojmy 
v dané oblasti společenských věd, a že 
studují mechanismus jevů a tím umožňu­
jí přesnější znalost jejich podstaty a vli­
vů, které na ně působí. Do současné do­
by bylo — především v západních ze­
mích — této problematice věnována velmi 
mnoho úsilí, které se projevilo v někte­
rých již více míně ucelených matema­
tických modelech společenských jevů. By­
lo by proto účelné v CSSR i v této oblasti 
věnovat — v rozumné míře účelnosti a 
abstraktnosti — těmto otázkám systema­
ticky větší pozornost.

Poslední část studie se zabývá otázka­
mi kvantifikace a postojovými stupnice­
mi. Jsou uvedeny základní techniky kon­
strukce metriky, jejíž účelem je stanovit 
kvantitativně vzdálenosti mezi jednotli­
vými výroky-otázkami vzhledem k da­
nému psychologickému subjektu (např. 
myšlenkový systém-idea, instituce, spo­
lečnost aj.). Základním problémem v ně­
kterých postojových stupnicích je okol­
nost, že vychází z předpokladu normál­
ního (Gaussova) rozdělení subjektu na 
kontinuu. Ve studii je diskutována pro­
blematika metody párovaných srovnání, 
metody stejných intervalů, metody ná­
sledných intervalů a metody sumovaných 
odhadů (v češtině nejsou tyto pojmy ještě 
zcela terminologicky ustáleny). Guttma- 
nova skalogramová analýza je stručně 
charakterizována (i když jejím vlastním 
cílem není konstrukce postojové stupni­
ce) některými technikami, které se při 
této analýze nejčastěji používají. Na ko­
nec této části je uvedena formulace La- 
zarsfeldovy teorie latentních struktur,
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kterou lze považovat za obecnější případ 
Guttmanovy perfektní škály.

Závěrem je třeba podotknout, že vzhle­
dem k rozsahu studie (55 stran) mohly 
být formulovány pouze hlavní principy 
otázek, kterými se studie zabývá, a na­
značena problematika jejich platnosti, ře­
šení a možnosti využití. Nebylo též možno 
ani z hlediska výzkumu veřejného mí­
nění, ani ze širšího hlediska sociologie 
zahrnout mnoho dalších problémů; z me­
todického hlediska jsou v některých čá­
stech studie podány stručné matematické 
formulace příslušných problémů, a jinde 
je problematika pouze naznačena. Stu­
die je doplněna přehledem odkazů na li­
teraturu, která si pochopitelně nečiní ani 
zdaleka nárok na úplnost.

Nakonec děkuji oponentům studie 
J. Řehákovi, Z. Šafářovi a J. Fabiánovi 
za cenné připomínky k celé řadě otázek.

PesioMe

Mnaan Bchciu: IlcnojibsoBaHne MareMaTiiMecKoro 
mctorh npn iiccjieROBannii oomecTBemioro mhc- 
HHH

B paGoTC yKaaau 3KCTpai<T na nayHUOH crarbii 
o bo3moh<hocthx ncnojibaoBaHHH MaTCMarHqecKO- 
ro MeTORa npn HccRCROBaniiii oGmecTBeHHoro 
Miiennn, paspaGoTannoň UncTHTyTOM hccjicro- 
BaHHH OÚmeCTBCHHOrO MHCHHH MeXOCJIOBaHKOÜ 
anaRcMHn iiayK. llanojKenne nenojibaoBanna 
aTOro MeTORa naaonieno b Hayqnoii craTbe c ro- 
BOJlblIO oGlUCH TOHKU apCUHH, T8K HTO 3TIIMH 
MeTORaMH moíkho BocnojibsoBaTbcn n b oc-TaJib- 
nux o6jiacT>ix coitnoHorim. B BCTynurejibHOH 
sacTH roBopiircn 06 nenoTopux ocnoBiiux npeR- 
nOJlOWCHMHX aýljlCKTHBHOrO nenOJIB3OBaHHH Ma- 
leMaTnaecKoro MeTORa b oGmecTBemiux Haynax. 
FnaBiioe BniiManne a^eci» HanpaBneno Ha Teo- 
pnio BepoBTHocTcit n MarcMaTnqecKyio craTH- 
cthkv, coaRaioniHe b o6ji8cth SMnnpHiecKnx 
HccjreROBannii ocnoBnoe opyRne orchkh peay.ib- 
T8TOB iiccneROBaHHa. VnoMaHyTuc motoru paa- 
penenu na motoru RecKpHiiTHBHue, nnRyKTnBHue 
(oGoGmaionine peayjibTaTu 113 orGopa na bck> 
coBoKyímocTb) n na motoru naMepennn n anannaa 
aanncHMocTn (motoru npocTue n MHoronpaTHue, 
KoppennunouHoro n perpeccnBiioro anannaa, 
ananna ýaKTopa h t. r.). yKasannue rpynnu 
b upaTKOcTn xapaKTcpnanpoBanbt c tohkh apenna 
mctorhkh n HHTepnpeTaunn aaKmonennň. TaK 
Kai< b nacTOHmee npcMH peayjibTaTu aMnnpn- 
hockmx nccJiepoBanná oGpaóaTUBaioTcn aneK- 
TpOHHUMH BHinCJIHTeRbHUMH MamunaMH, no- 
3T0My ro cnx nop oOpaGoTannan nporpaMMa rjih 
HOKOTopux BUBncjinTORbnux Mammi b stoh 06- 
jiacTH xapaKTepnaoBana tojibko b KpaTKOCTn. 
B RajibHeňnieň nacTH onneunaioTCH pasjímmue 
Tnnu nponopnoHajibHoro n cjiynařmoro orGopa 
BKJIIOHHTeabHO B03M0WH0CTH KOHCTpyKRHn 0HTH-

ManbHon cnpauinBaromeH coth. Ranee yKaaanu 
HOKOTopue MaTOMaTHnecKne morojih b ooihotboh- 
hux nayKax, KnaccnjinunpyiomnecH KaK Rnna- 
MEnecKiie morojih (npewpe ncero cTaTHCTnaecKiie 
npoijeccM MapKOBa), crpyKTypajibnue n mothbh- 
ponHue morojih (corjiacHO Maptu n Chmoh). 
flocnORHHH HaCTb HayHHOH CT8TbH 3aHHMaeTCH 
BonpocaM noBMinoHiiH KOJiniecTBa h uiKanaMH 
tohck 3pennn, npn hom ocoGoe ananeHne npn- 
RaOTCH npHHHHnaM HCKOTOpHX OCHOBHUX IHKaJI 
TonoK apcHHH (motor napnux cpaBnennii, motor 
ORHnaKOBUx HjiH nocjicRyioniHX nnTopBaJioB, 
niKOJia fyTTMan n Rp.).

Summary

Milan Beneš: Application of Mathematical 
Methods in Public Opinion Surveys
The paper presents the summary of a study 
dealing with the possibilities of applying 
mathematical methods in public opinion 
surveys, which was worked out by the In­
stitute of Public Opinion Research at the 
Czechoslovak Academy of Sciences. In the 
mentioned study, the interpretation of the 
application of these methods is given from 
a rather general viewpoint so that these 
methods can be utilized also in other socio­
logical areas. In the introductory part some 
basic prerequisites for an effective appli­
cation of mathematical methods in the so­
cial sciences in general are discussed; spe­
cial attention is given to the theory of pro­
bability and to mathematical statistics which 
represent the fundamental instruments for 
evaluating the research results in the sphere 
of empirical researches. These methods are 
divided into descriptive, inductive methods 
(generalizing the results from the sample 
for the whole population), and into methods 
of measuring and analyzing dependences 
(methods of a simple and multiplex corre­
lation and regression analysis, factor ana­
lysis etc.). The mentioned groups are briefly 
characterized from the viewpoint of the 
methodology and interpretation of conclu­
sions. Due to the fact that at present the 
results of empirical researches are elabor­
ated with the aid of automatic computers, 
the programs for some computers worked 
out so far in this area are briefly character­
ized.

Further, different types of the quota and 
probability samples are described, including 
the possibility of constructing an optimum 
network of questioners. — The following 
part deals with some mathematical models 
in the social sciences, classified as dynamic 
models (first of all Markov’s stochastic pro­
cesses), structural models and motivation 
models (according to Marsch and Simon).

The last part of the study deals with the 
problems of quantification and attitude 
scales, chiefly emphasizing the principles of 
some fundamental attitude scales (the me­
thod of paired comparisons, the method of 
identical or subsequent intervals, Guttman’s 
scale, etc.).
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